



习近平复信北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表

新华社北京1月23日电 1月17日，国家主席习近平复信北京交通大学肯尼亚留学生及校友代表，鼓励他们继续为中肯和中非友好事业发光发热。

习近平指出，中肯友谊源远流长。共建“一带一路”倡议将中肯发展振兴的理想变为现实，将两国人民的福祉紧密相连。蒙内铁路是中肯共建“一带一

路”旗舰项目和成功典范。我高兴地看到，你们因这条“幸福路”与中国结缘，是中肯和中非友好合作的见证者、受益者，更是建设者和传播者。（下转8版）

《习近平总书记关于制造强国的重要论述学习读本》出版发行

新华社北京1月23日电 工业和信息化部组织编写的《习近平总书记关于制造强国的重要论述学习读本》（以下简称《读本》）一书，近日由人民出版社出版，在全国发行。

制造业是国家经济命脉所系，是立国之本、强国之基。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央作出建设制造强国的重大战略决策，推动制造业发展取得历史性成就、发生历史性变革。（下转8版）

省十四届人大二次会议隆重开幕

信长星主持大会 许昆林作政府工作报告

本报讯（新华日报记者 陈月飞 王拓 倪方方）1月23日上午，江苏省第十四届人民代表大会第二次会议在江苏大会堂隆重开幕。大会主席团常务主席、省委书记信长星主持大会，省长许昆林代表省人民政府向大会作政府工作报告。

牢记嘱托担使命，感恩奋进谱新篇。人大代表们肩负着全省人民的信任和重托，步入江苏大会堂，认真履行宪法和法律赋予的神圣职责。会场庄重简朴、气氛热烈，二楼眺台悬挂的“深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，牢记嘱托、感恩奋进、走在前列，为奋力谱写‘强富美高’新江苏现代化建设新篇章而团结奋斗”标语，分外醒目，催人奋进。

会议由主席团常务主席信长星、樊金龙、魏国强、曲福田、周广智、张宝娟、陈建刚担任执行主席。

省第十四届人民代表大会现有代表798名，出席本次会议的代表770名，符合法定人数。

上午9时45分，信长星宣布：江苏省第十四届人民代表大会第二次会议开幕。全体起立，奏唱中华人民共和国国歌。

信长星说，在全省上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的二十大精神，凝心聚力推进中国式现代化江苏新实践的关键时刻，江苏省第十四届人民代表大会第二次会议隆重开幕。这是全省人民政治生活中的一件大事。这次会议的主要任务是，在中共江苏省委的领导下，认真履行宪法法律赋予省人民代表大会的职权，回顾总结2023年省人大常委会、省政府、省法院、省检察院工作，确定2024年全省经

济、政治、文化、社会和生态文明建设的目标任务，审议通过有关法规，进行选举，为江苏现代化建设凝聚共识、汇聚力量。开好这次大会，对于动员全省人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，拥护“两个确立”、做到“两个维护”，牢记嘱托、感恩奋进，坚决扛起在推进中国式现代化中走在前、做示范的重大使命，奋力谱写“强富美高”新江苏现代化建设新篇章，具有十分重要的意义。希望全体代表以对党和人民高度负责的态度，充分发扬民主，依法履行职责，保持良好会风，集中精力开好会议，圆满完成大会的各项任务，把本次会议开成民主团结、求真务实、开拓奋进的大会。

许昆林代表省人民政府向大会作政府工作报告。报告共分三个部分：一、2023年工作回顾；二、2024年工作总体要求和目标任务；三、2024年重点工作。

许昆林说，过去一年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，也是江苏发展史上具有重要意义的一年。让全省人民备受鼓舞的是，习近平总书记年初在江苏全票当选全国人大代表，全国两会期间参加江苏代表团审议，7月、12月两次亲临江苏考察，三次对江苏工作发表重要讲话、作出重要指示。我们在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，以贯彻落实习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神为主线，认真落实党中央、国务院决策部署，按照省委安排，牢牢把握“在推进中国式现代化中走在前、做示范”重大要求，制定实施八个“行动方案”和两组“若干措施”，全力推动经济运行率先整体好转，（下转8版）



盐城市代表团集中审议省政府工作报告

张义珍徐缨出席 周斌主持 张明康王荣参加

本报南京电（记者 韩宝贵 吕正龙）1月23日上午，江苏省第十四届人民代表大会第二次会议在江苏大会堂隆重开幕。当天下午，省政协党组书记、主席张义珍，副省长徐缨来到所在的省十四届人大二次会议盐城市代表团，与代表们一起审议政府工作报告。盐城市代表团团长、市委书记周斌主持会议。市委副书记、市长张明康，市人大常委会主任王荣等参加。省人大教科文卫委员会主任委员陆永泉，省人大民宗侨外委员会主任委员李国华，省人大法制委员会主任委员、省人大常委会法工委主任赵建阳等省人大代表参加审议。

会上，代表们踊跃发言，气氛热烈。张义珍说，政府工作报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的二十大精神，对江苏工作重要讲话重要指示精神，充分体现了贯彻落实总书记重要讲话重要指示精神的务实作风，必将推动中国式现代化江苏新实践取得新的更大成绩。

张义珍表示，省政协将在省委领导下，紧扣落实重大要求，紧紧围绕中心大局，深入协商议政，深化民主监督，强化凝心聚力，更好发挥专门协商机构作用。去年盐城发展取得了很好的成绩，为全省发展大局作出了积极贡献。希望盐城学深悟透习近平总书记的重要讲话精神，特别是对江苏工作重要讲话重要指示精神，全面落实“走在前、做示范”重大要求，在贯彻新发展理念上更加凝心聚力，在创新驱动上更加精准发力，在改革攻坚上更加坚定有力，在保障和改善民生上更加用心用力，为“走在前、做示范”作出更大贡献。

徐缨代表说，政府工作报告贯穿了牢记嘱托、感恩奋进的主题主线，彰显了走在前、做示范的责任担当，凸显了人民至上、民生为本的价值导向，展示了踔厉奋发、勇毅前行的精神气质，体现了勇挑大梁、多作贡献的实际成效，让我们备受鼓舞、倍感振奋，我完全赞成这个报告。下一步，我们要聚焦“走在前、做示范”的目标，锚定“高”的要求，推进“实”的举措，保持“好”的态势，全力以赴抓好省政府工作报告提出的“五个突出”工作要求和十项具体工作任务落地见效，为全省发展大局多作贡献。希望盐城深刻领悟习近平总书记关于“民心向背决定着历史的选择”的重要论断，关于开展革命传统教育和爱国主义教育的重要要求，关于传承发扬不怕困难、不畏艰险、勇于斗争、敢于胜利精神的重要指示，发挥农业、生态、新能源三大优势，做好“天蓝地绿基因红”的文章，抢抓机遇谋发展，扬优势创特色，抢先机谋新篇，持之以恒、久久为功，努力创造新的更好的成绩，奋力推进中国式现代化盐城新实践。

周斌代表说，政府工作报告政治站位高、目标定位准、任务部署实，对于推进中国式现代化江苏新实践具有重要意义，我完全赞同这个报告。（下转8版）

筑牢“压舱石”注入“动力源” 市重大项目清单印发实施

本报讯（还擎宇 周佩 记者 吕正龙）发展是硬道理，项目是硬支撑。近年来，我市始终把重大项目作为稳定经济运行的“压舱石”，拉动经济增长的“动力源”。日前，2024年市重大项目清单正式印发实施。全市上下深入推进“四个三”工作布局，以“开年就是开工、开工就要实干”的奋进精神，加快推动项目及早落地见效，为巩固和增强经济回升向好态势提供坚实支撑。

去年，大项目撑起我市经济社会发展“硬脊梁”。围绕推动经济运行率先整体好转，全市坚定不移狠抓项目建设，经济承压前行、持续改善、积极向好，预计地区生产总值超过7400亿元、增长6%左右，固定资产投资预计增长9.2%，列省和市重大项目完成投资超1800亿元。

立足早实施、早见效，2024年我市市排年度投资超亿元市重大项目540个，年度计划投资2016亿元，分别较去年增加140个、31亿元；列省重大实施项目31个，年度计划投资432亿元，分别位居全省第6、第2；遴选光纤光缆纤维、低（零）碳产业示范基地、通威光伏电池和组件、265万千瓦海上风电等20个标志性项目，重点推进服务。

梳理清单发现，今年我市在工业项目上计划年度投资达1091亿元，占年度计划投资的64%。这其中，战略性新兴产业985.8亿元，占比达90.4%，先进制造业项目104.9亿元。战略性新兴产业中包含106个绿色低碳产业方面投资604.2亿元，42个新一代信息技术产业投资106.8亿元，37个新材料产业投资116.6亿元，73个高端装备产业投资146.9亿元，4个大健康产业投资11.2亿元。

这些项目的组织实施，充分体现了我市坚定不移加快建设绿色低碳发展示范区的信心决心，更体现了“走在前、挑大梁、多作贡献”的果敢担当，必将为全市更高质量发展注入更加强劲动能。

凝心聚力交出『走在前、做示范』的好答卷

热烈祝贺省十四届人大二次会议、省政协十三届二次会议开幕



新的征程，新的进发。省十四届人大二次会议、省政协十三届二次会议分别拉开帷幕，来自全省各地各战线的人大代表、政协委员齐聚南京，以饱满的政治热情履职尽责，为江苏现代化建设建言献策、谋良策。我们对两会的召开表示热烈祝贺！

这次两会，是在全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期召开的一次重要会议，是全省人民政治生活中的一件大事。开好今年两会，对于动员全省人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，拥护“两个确立”、做到“两个维护”，牢记嘱托、感恩奋进，努力交出“走在前、做示范”的好答卷，具有重要意义。

刚刚过去的2023年，是全面贯彻党的二十大精神开局之年，也是江苏发展史上极不寻常、极为重要的一年。这一年有许多令人难忘、意义深远、影响深远的重要历史时刻，在江苏发展史上留下了许多珍贵历史画面。总书记对江苏发展的殷殷期望、谆谆嘱托，重大要求、重要指示，深刻地铭记在我们心中，令我们倍感温暖、备受鼓舞。这一年，我们牢记嘱托、感恩奋进，以贯彻落实总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神为主线，凝心聚力抓大事、谋开局，稳扎稳打稳经济、促发展，扎扎实实打基础、利长远，用心用情解民忧、惠民生，推动中国式现代化江苏新实践迈出坚实步伐，绘就了江苏“强富美高”新的生动图景。（下转8版）

建真言献良策 聚共识谋发展

住盐省政协委员讨论省政府工作报告 羊维达参加

本报南京电（记者 赵伟伟）1月23日下午，出席省政协十三届二次会议的住盐省政协委员，热烈讨论省长许昆林在省十四届人大二次会议开幕大会上所作的政府工作报告。省政协委员、市政协主席羊维达，省政协委员孙大明、李兰翔、唐伯平、丁成等参加。

各分组讨论会场气氛热烈，住盐省政协委员结合自身工作实际，畅所欲言，各抒己见，谈体会、提建议、谋发展、献良策。委员们一致认为，政府工作报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，总结成绩

舞人心，谋划未来科学系统，发展路径指向清晰，具有很强的政治性、全局性、针对性和操作性，是一个坚定信心、提神鼓劲、催人奋进的好报告。大家感到，过去的一年，全省上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以贯彻落实习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神为主线，牢牢把握“在推进中国式现代化中走在前、做示范”重大要求，着力扩大内需、优化结构、提振信心、防范化解风险，内生动力活力进一步增强，经济社会发展的支撑力进一步巩固，对全国发展大局

的贡献度进一步提升，高质量发展继续走在前列，在“强富美高”新江苏现代化建设中展现了新担当新作为。

委员们结合盐城发展实际，围绕加快绿色低碳发展示范区建设、发展海洋经济、推进高水平科技自立自强、大力发展数字经济、提升乡村产业发展水平、强化“一老一幼”服务工作等提出建议。委员们表示，将认真贯彻落实省委会议精神，切实做到知责于心、担责于身、履责于行，多谋创新发展之计，多建为民解忧之言，多献求真务实之策，在推动中国式现代化江苏新实践中贡献更多智慧力量。



盐龙湖水厂二期总建筑面积7039.42平方米，采用“预处理+常规处理+深度处理”和“高效浓缩+机械脱水”的处理工艺，日处理生活用水量达60万吨，有力保障大市区及周边县(市)200多万人口的供水需求。 记者 王焱 摄

领飞“主战场” 筑牢“大后方”

巾帼“领头雁”撑起高质量发展“半边天”

□陈超 记者 张兆领

省妇联第十四届执委、市三八红旗手、盐城喜悦家政有限公司董事长时正香，累计培训复合型家政服务人员近2万人，为近3万名妇女提供职业技能培训和就业岗位；市妇联第八届执委、市女企协副会长、海聆家居股份有限公司创始人兼总裁倪晨，带动广大女性就业创业，走上增收致富之路；

省妇女十四大代表、市“最美巾帼”、市首届“十佳公益律师”、市律师协会妇联主席、江苏和兑律师事务所主任何云飞，创办“鹤翔”女律师公益法律服务品牌，带领女律师为维护妇女儿童合法权益进行法律援助、民法典百场宣讲和“我为群众办实事”实践活动……

近日，市妇联在开展妇联代表执委队伍建设暨履职能力提升调研过程中，通过在滨海、大丰、盐南高新区

等地召开妇联系统代表执委座谈会，按照“三进三解”“三听三问”要求，同各级妇联干部、代表执委、妇女群众开展专题座谈、个别访谈、线下交流，发现众多妇女代表执委积极发挥作用，全力做好新时代党的妇女工作，成为全市高质量发展的中坚力量。

“市两会明确提出对绿色低碳发展示范区建设、工业强市战略、高水平建设农业强市、办好人民满意教育等事关全局、事关未来的重大课题进

行部署。作为‘半边天’，全市妇女不让须眉，实干争先，在这些领域建功立业，或领飞经济建设‘主战场’，或筑牢绿色发展‘大后方’。我们将按照市两会最新精神，进一步汇聚巾帼磅礴力量，特别是充分发挥妇女代表执委‘领头雁’作用，让我们妇女‘半边天’撑起全市高质量发展的‘半边天’。”市妇联党组书记、主席徐莉接受采访时说。（下转8版）

今日导读

“苏大强”奋力“挑大梁”

——江苏高质量发展开年新观察

开年就是开工，开工就要实干。江苏坚定扛起“经济大省要真正挑大梁”重大责任，全力补短板、扬长板、固底板，以当表率、做示范、走在前的果敢担当，奋力为全国大局作出更大贡献。 >>>详见3版